

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 28 cor., pe jumăt. de an 14.40 C., pe un sfert de an 7.20 C. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 10 cor., pe jumăt. de an 5 cor. Abon. la mai multe ex. 4 Cor. la an.

Pacea e pe drum

Răspunsul puterilor centrale la nota lui Wilson

Din Viena se anunță, că la propunerile președintelui Statelor-Unite ale Americii pentru un schimb de idei între puterile, cari se află acum în stare de războiu, cu scopul de a se putea restabili pacea, ministrul de externe austro-ungar a remis ambasadorului american următorul răspuns:

Ca răspuns la memoriul ce ni l'ați remis la 22 Decembrie, care cuprinde propunerile președintelui Statelor Unite, guvernul austro-ungar pune în prima linie temeiul de a accentua, că e însuflețit de același spirit de amicitie și de prevenire, care își află expresiune în inițiativa nobilă a domnului președinte. Domnul președinte are înaintea ochilor săi drept țintă de a crea bazele pentru restabilirea unei păci durabile, nevoind să stabilească dela capăt calea și mijloacele în acest scop. Guvernul austro-ungar considera, ca cea mai potrivită cale pentru aceste țeluri un schimb de vederi nemijlocit între puterile în războiu.

În legătură cu declarația făcută de noi la 12 Decembrie, în care ne-am declarat dispus a intra în tratative de pace, avem onoare să propunem, intrarea la timp apropiat a reprezentanților puterilor beligerante într-o localitate neutră. Guvernul austro-ungar e de acord în același timp și cu telul de a vedea a d-nului președinte, ca de abia după terminarea actualului războiu va fi cu putință să se lucreze la marea opera de evitare a războaielor viitoare.

La timpul oportun, guvernul austro-ungar va fi gata în comun cu Statele Unite ale Americii să-și ofere conlucrarea sa la realizarea acestei probleme înalte.

În aceeași zi a fost trimis și din partea Germaniei răspunsul la nota lui Wilson, care are același cuprins, numai forma e deosebită.

Intervenția Elveției pentru pace

Consiliul federal al Elveției a trimis următoarea notă foarte importantă către toate puterile în războiu:

Președintele Statelor Unite ale Americii, cu care consiliul federal elvețian a intrat în legătură acum de curând, condus de dorința aprinsă de a se ajunge la o încheiere fără amănare a războiului, — a avut amabilitatea să aducă la cunoștința consiliului federal nota de pace remisă guvernelor Ententei și puterilor centrale. Credincios obligațiilor ce și le-a luat de a observa cea mai strictă neutralitate, în amicitie egală cu statele ambelor grupuri de puteri în războiu, așezată ca o insulă în mijlocul îngrozitorului războiu între popoare, amenințată și alinsă în interesele ei materiale și ideale, țara noastră este cuprins de o profundă dorință de pace și e gata cu stabele ei puteri, să conlucreze pentru a duce la sfârșit durerile nemărginite ale războiului, cari i-se întâlăcesc zi de zi prin contactul cu internații, grav răniți și evacuații, și să creieze bazele unei conlucrări a popoarelor. Consiliul federal elvețian profită dar cu bucurie de acest prilej de a sprijini aspirațiile președintelui Statelor-Unite. Se va simți fericit, dacă va putea contribui câtuși

de puțin la apropierea popoarelor, cari stau în luptă și la realizarea unei păci trainice.

Spania și Statele scandinave pentru pace

O telegramă din Lugano anunță: Se afirmă că reprezentantul guvernului spaniol la Roma a remis guvernului italian o notă, care ca și nota lui Wilson intervine pentru pace.

Ziarele franceze vestesc, că ambasadorul Suediei la Paris a declarat, că puterile scandinave se asociază la nota de pace a lui Wilson și că în curând Suedia va remite statelor în războiu o notă asemănătoare.

»Petit Parisien« regretă, că Suedia s'a putut hotărî la un asemenea pas.

Cuvântul Papei pentru pace

Din Roma se anunță, că Papa de sărbătorile Crăciunului a primit colegiul cardinalilor în audiență. Cardinalul Vanuttelli ca decan a ținut o alocuțiune dând expresiune acordului cardinalilor cu Papa în împloarea cerului, ca să vie pacea pentru oamneni și națiuni.

În răspunsul său, Papa a accentuat și dânsul acest acord și că nu va pregeta să depute toate eforturile pentru ca toți fiii bisericii să ia în considerare îndemnul său și să aspire spre pace, acea pace dreaptă și durabilă, care să puie capăt grozăviilor actualului războiu și să se poată realiza condițiile reclamate.

S'a deschis parlamentul român

— Discursul tronului —

Geneva, 27 Decembrie. Agenția Havas anunță din Iași: Parlamentul român s'a întrunit în prima lui sesiune de războiu, care sesiune a fost deschisă de regele Ferdinand printr-un mesaj.

În discursul său, regele Ferdinand a arătat, că interesele neamului românesc și viitorul României au reclamat ca România să intervie în războiu contra Austro-Ungariei, care pentru siguranța echilibrului european, nu mai

poate să rămână în actuala situațiune. Regele constată apoi, că războiul a pricinuit mari dureri poporului român și i-a cerut multe jertfe, dar e tare în credință, că războiul acesta se va termina, cu victoria puterilor Ententei.

Discursul tronului înșiră apoi proiectele de legi financiare și administrative reclamate de starea de război pe care le va lua în dezbateri parlamentul român. Regele și-a încheiat mesajul exprimându-și speranța, ca dezbaterile vor fi însuflețite de spiritul armoniei și solidarității, în conformitate cu vremurile mari de azi.

Se așteaptă o luptă mare la râul Siret

Lugano, 27 Dec. — Din Kiev se anunță toilor italiene. Toate localitățile și drumurile cari duc din România spre Rusia, sunt tixite de refugiați români.

Armata ruso-română voiește să reia lupta cu dușmanul la râul Siret. Dacă însă puterile

centrale vor aduce acolo forțe mai puternice, ca până acum, atunci se poate să se aleagă o altă linie, unde să se desfășure o bătălie mare.

Armata română din nou organizată — după ziarul »Stampa« — ar număra acum 300.000 de soldați.

Importante declarații la congresul socialist francez

Paris, 27 Decembrie. — Agenția oficioasă Havas anunță, că la congresul socialist francez ținut zilele acestea, au luat parte și reprezentanții partidelor socialiste din statele Ententei. Vandervejde, din partea Belgiei, declarându-se pentru continuarea războiului până la eliberarea Belgiei, Serbiei și provinciilor franceze și pentru o pace durabilă fără anexiuni silite. Și reprezentanții socialiștilor englezi, ministrul Hen-

derson și Roberts au vorbit pentru continuarea războiului și până la obținerea unei păci durabile.

Deputatul francez, Comtetremor a ținut o vorbire interesantă, făcând următoarele declarații caracteristice:

Acum, când notele diplomatice se apropie, este necesar, ca Franța să nu-și piardă curajul. Tănturile nu trebuie să facă nici acum.

Joffre -- mareșalul Franței

Paris, 27 Decembrie. Agenția Havas anunță, că guvernul francez a decis să numească pe generalul Joffre de mare-

șal al Franței, asta drept recunoaștere a marilor lui p...

Războiul cu România

Orașele Tulcea și Isaccea ocupate. — Toată Dobrogea ocupată de germani și bulgari. — Lupte aproape de Brăila. — 5500 ruși făcuți prizonieri.

De pe frontul românesc au sosit următoarele știri în zilele de 23, 24, 25 și 26 Decembrie:

23 Dec. — În sectorul Mesticănești trupe austro-ungare au respins mai multe atacuri ruse.

Höfer, mareșal locot.

La armata arhiducelui Iosif:

În Carpații păduroși repetate acțiuni de patrule în cursul cărora au fost aduși prizonieri și mitralieze. La sud de Mesticănești, detașamente austro-ungare au reluat dela ruși o poziție la care au renunțat acum de curând.

La armata lui Mackensen:

În Dobrogea trupele aliate au luat cu asalt mai multe poziții ale ariergardelor rusești și au ocupat Tulcea pe cursul inferior al Dunării. Prada s'a compus din mai multe mitralieze.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:

22 Dec. — În Dobrogea, dușmanul după o luptă înverșunată a fost respins din linia lacul Babadag, Baškôj, Hameara, Turkoaița. Trupele bulgare, germane și turcești au mai făcut 985 prizonieri ruși și au capturat 3 mitralieze.

23 Dec. — În Dobrogea, dușmanul bătut și urmărit de trupele aliate, e în plină retragere spre cursul inferior al Dunării. Am ocupat orașul Tulcea. Un corp turcesc a capturat patru tururi.

La armata arhiducelui Iosif:

24 Dec. — La nord de Valea Uz, un detașament dușman a pus piciorul pe înălțimea Magyaros.

Höfer, mareșal locot.

La armata arhiducelui Iosif:

În Carpații păduroși înzăpeziți, focul de artilerie a crescut un timp în secloarele Ludova și Kirlibaba. La nord de valea Uz rușii au pornit din nou la atac. După un atac al lor eșuat, au reușit apoi să se stabilească pe înălțimea Magyaros.

La armata lui Mackensen:

Prin operațiile în Dobrogea, dușmanul este împins îndărăt în colțul de nord-vest al provinciei. — Malul de nord al Dunării, de ambele părți de Tulcea stă sub focul artileriei noastre.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:

În colțul de nord-vest al Dobrogei, pe linia Măcin-Isaccea este în curs o luptă cu ariergarde ale dușmanului.

La armata lui Mackensen:

25 Dec. — Acțiunea de luptă câștigă în violență în mai multe sectoare ale frontului.

La armata arhiducelui Iosif:

În unele locuri au fost respinse detașamente de atac rusești.

Höfer, mareșal locot.

La armata arhiducelui Iosif:

În regiunea Cimbrosva, patrulele noastre cari dominau câmpul de luptă au respins mai multe detașamente de recunoaștere rusești.

La nord de Sosmezó, în valea Oituzului, focul nostru de artilerie a silit de două ori pe ruși să se dea îndărăt.

La armata mareșalului Mackensen:

În Muntenia s'au încins noi lupte. Armata dobrogeană a luat Isaccea și atacă acum capul de pod dela Măcin.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță: În Dobrogea am

ocupat orașul Isaccea. Ariergardele rusești se mai mențin numai la Măcin.

La armata arhiducelui Iosif:

26 Dec. — La înălțimea Ludova și în Carpații păduroși un timp oare-care puternic foc de artilerie. În valea Neagra, la sud de Dorna-Vatra, a eșuat un atac al detașamentelor rusești.

La armata mareșalului Mackensen:

În luptele în valea Munteniei și în marginea muntelui la sud de Râmnicul-Sărat, în zilele din urmă am prins 5500 ruși. Eri diviziile germane mult încercate și un batalion austro-ungar au luat cu asalt satul Filipești, apărut cu îndârjire, situat pe linia ferată Buzeu-Brăila, precum și pozițiile rușilor puternic fortificate de ambele părți.

v. LUDENDORFF

La armata generalului Mackensen:

Trupe germane și austro-ungare au luat cu asalt puternicele poziții rusești la Filipești de ambele părți de linia ferată Buzeu-Brăila. Și în regiunea Râmnicu-Sărat am făcut progrese.

Numărul prizonierilor ruși făcuți în ultimele zile în Muntenia se ridică la peste 5500.

La armata arhiducelui Iosif:

La sud-vest de Sultă și la sud de Dorna-Vatra, coloane rusești au cercat în zadar să se apropie de pozițiile noastre. În Carpații păduroși au reînviat luptele de artilerie.

Höfer, mareșal locot.

Comunicatul bulgar anunță:

În Dobrogea monitoare dușmane au bombardat orașul Tulcea. Zece case au fost distruse. Mai multe femei și copii și-au aflat moartea. La Isaccea, dușmanul a lucrat două poduri peste Dunărea, unul român și altul rus. La retragere rușii au reușit să retragă podul românesc pe malul de nord al Dunării, podul rusesc a fost însă incendiat. În fața localității Măcin e în curs lupta în jurul capului de pod.

— Comunicatul rus dela 24 Dec. anunță:

În cursul zilei, dușmanul și-a continuat acțiunea lui între valea Kassona și Cabale. În regiunea Dalbenzul și Drogul, dușmanul sub protecția artileriei lui puternice au atacat de mai multe ori detașamentele noastre. Lupta a fost îndârjită și a durat toată ziua. În regiunea Bațagu și Viziru am respins cu focul nostru mai multe atacuri slabe ale detașamentelor dușmane.

În Dobrogea, dușmanul a continuat să atace trupele noastre cari se retrag spre Isaccea. Aeroplane dușmane au aruncat bombe în regiunea Perisaful și Brăila. În regiunea gărei Vanca, pe linia Buzeu-Brăila a căzut un aeroplan german și am prins ofițerul aviator și doi soldați.

Orașul dobrogean Hirșova distrus

Ziarul elvețian »Bund« scrie că în ultimele lupte în Dobrogea, din 5000 case sînt în orașul Hirșova, numai 5-6 au rămas nevătămate.

MERSUL RĂZBOIULUI

Marea bătălie dela Somme terminată

Germanii au construit o duzindă de nouă linii de apărare pe frontul francez. — Mici lupte victorioase contra rușilor. — Atacuri engleze respinse. — Grecia oficială se pregătește mereu contra Ententei.

De pe frontul rusesc au sosit următoarele știri:

(23 Dec.) Pe frontul prințului Leopold al Bavariei: Nimic deosebit.

v. LUDENDORFF, primul maestru de cântier general.

(24 Dec.) Una din coloanele noastre de vânători, au trecut riul Bistrița Solotwinska, a pătruns prin zona de obstacole, în pozițiile avansate dușmane, la nord-vest de Bohoródzani, a distrus garnizoana rusă și după distrugerea lucrurilor de fortificații rusești, — s'a întors în număr complet.

Höfer, mareșal locot.

Nimic deosebit.

v. LUDENDORFF

25 Dec. — La Lysiec, o comandă de vânători din reg. 16 de inf. mult probat, într-o luptă de avangardă în cursul nopții au respins pe dușman de patru ori mai puternic, pricinuindu-i grele pierderi. Toate celelalte încercări de atac ale rușilor au eșuat.

Höfer, mareșal locot.

La sud-vest de Stanislau avantposturi austro-ungare au respins la Lysiec mai multe atacuri rusești.

v. LUDENDORFF

26 Dec. — Nimic important

Höfer, mareșal locot.

Pe cursul inferior al râului Stochod, artileria rusă era mai activă ca de obicei. La nord-vest de Luckov acțiunea unor detașamente germane a adus 16 prizonieri.

v. LUDENDORFF

Comunicatul rus dela 24 Dec. anunță: Atacuri dușmane în regiunea satelor Buldury, Tablenka, Solotvina au fost respinse. În Carpații păduroși trupele noastre după o pregătire artileristică au atacat pozițiile dușmane pe înălțimile la nord de pasul Uz, și le-au ocupat, după lupte înverșunate corp la corp. Au capturat 100 soldați, 5 ofițeri, 3 mitralieze.

Din Balcan se anunță următoarele:

23 Dec. — Comunicatul german anunță: La lacul Doiran foc de artilerie. În valea Strumei ciocniri de avantposturi.

Comunicatul bulgar: Numai în valea Vardarului violent foc de artilerie dușman. O companie dușmană care a încercat să înainteze la nord-est de lacul Doiran, a fost gonită de focul nostru de artilerie.

24 Dec. — Comunicatul german: Între Vardar și lacul Doiran puternic foc englez asupra pozițiilor germane și bulgare. În orele de seară, batalioanele dușmane cari au pornit la atac au fost respinse în mod singeros.

Comunicatul bulgar: Între Vardar și lacul Doiran foc de artilerie destul de puternic. Spre seară detașamente de infanterie dușmane au încercat în acest sector un atac, dar au fost respinse de focul nostru de artilerie. La Struma vii ciocniri între patrule.

25 Dec. — Comunicatul german: Nimic deosebit.

Comunicatul bulgar: De pe întregul front nu-i nimic important de semnalat.

26 Dec. — Atacuri victorioase ale patrulelor.

din înafneria ungară la nord-vest de Monastir. In arcul Cerneli foc de artilerie.

Comunicatul bulgar anunță:

Foc de artilerie în diferite sectoare ale frontului:

— Din Grecia au sosit următoarele știri:

Regele Constantin cu guvernul și statul său major continuă acțiunea lor contra Ententei. 6 bataioane au fost aduse în Atena.

Concentrarea trupelor devotate regelui continuă în Tesalia, Pharsala și Lania.

Ziarul guvernului grec «Embros» scrie: Grecia e silită acum să renunțe la ținuta ei neutră și să pomească pe o altă cale, dar sigură.

RĂZBOIUL CU ITALIA

Duel de artilerie pe diferite sectoare.

— Distrugătoare austro-ungare scufundă și avariază vapoare italiene.

De pe frontul italian, numai raportul dela 24 Dec. al lui Hóter anunță:

— Pe platoul Carst, un timp oarecare viu foc de artilerie.

— Comandantul hoteli austro-ungare anunță că în noaptea de 22 spre 23 Decembrie, 4 din distrugătoarele noastre au scufundat în golful italian Otranto, 2 vapoare italiene de pază, înarmate. La întoarcere, le-a fost închisă calea de 6 distrugătoare dușmane. S'a pornit o luptă violentă de artilerie, un distrugător dușman a fost incendiat, alte trei au fost nimerite de mai multe ori și puse pe fugă. Din distrugătoarele noastre, două au fost nimerite.

— Comunicatele italiene dela 23 și 24 Dec. anunță duel de artilerie dela Stelsio până la lacul Garda, cari au devenit mai violente în valea Tonale și Ledro. Grupe dușmane cari au înaintat spre sud-vest de Görz au fost respinse.

LUPTLE DIN APUS

Lupte neînsemnate pe frontul belgian și apusan. — Ofensiva angio-franceză dela Somme a dat faliment.

De pe frontul angio-francez au sosit următoarele știri:

La armata arhiducelui Albrecht de Württemberg în arcul Ipern și Wytschaete lupta de artilerie a ajuns eri la o mare intensitate. La sud-est de Ypern, detașamente engleze au pornit la atac. Au fost respinse de focul nostru, într'un loc au fost gonite după lupte corp la corp. La sud de Boesinghe, mai multe patruli au pătruns în tranșeele dușmane și au făcut prizonieri și pradă de mitralieze și alte obiecte.

La armata prințului moștenitor:

La Champagne și pe frontul Meuse slaba acțiune de artilerie. În Vosgi, la nord-vest de Munster, coloane germane de recunoaștere au înălțat un post francez. La Frapolle, la răsărit de St. Die și la sud de Rin-Rhône Canal, după o puternică pregătire artileristică au fost respinse detașamente franceze cari au pornit la atac.

24 Dec. — De ambele părți de arcul Wielje și Ypern, detașamente engleze au atacat în zori zii pozițiile noastre după puternică pregătire artileristică. Au fost respinse.

Pe restul frontului, vremea fiind rea, — a fost numai slabă acțiune de artilerie.

25 Dec. — În arcul Wytschaete, un timp oarecare violentă luptă de artilerie. La celelalte armate, acțiunile de luptă n'au depășit măsura obișnuită. Noaptea a decurs liniștită în cele mai multe sectoare.

26 Dec. — În unele sectoare de pe frontul Ipern, de ambele părți de canalul La Basse și la apus de Lens, acțiunea de artilerie a crescut în intensitate. Atacurile unor patruli engleze puternice au fost respinse.

v. LUDENDORFF

— Oficiu comunică «Wolff Bureau» din Berlin: De câteva zile, frontul dela Somme, numai e pomenit de rapoartele ambelor părți. Marea

bătălie dela Somme e de fapt terminată. Atacurile infanteriei dușmane și focul artileriei engleze și franceze, a slăbit în ultimele săptămâni în așa măsură încât a făcut cu puțință ca trupele germane să-și reconstruiască pozițiile lor distruse de artileria dușmană. Azi frontul dela Somme este iarăși un sistem de tranșee temeinic construit. Astfel că toate eforturile și jertfele de 5 luni ale dușmanului cu ofensiva lor dela Somme au fost zadărnice. Englezii și francezii vor trebui să înceapă munca lor dela capăt și vor întâlni linia de apărare germane mai puternice, mai de neînvinș ca la 1 Iulie. Căci îndărătul primul sistem de tranșee germane, trupele noastre au mai construit cu toată liniștea și grija cuvenită, încă peste o duzină de tranșee. Cât de slăbită e acum puterea de ofensivă franceză reiesă chiar din faptul că și în zilele senine și frumoase din săptămâna trecută, dușmanul n'a întreprins nici un atac. Aceasta pasivitate arată biruința la Somme a rezistenței germane.

Știrile zilei

— Sobei mele

Păstrând intactă adormită spuză,
În colțul tău stai rece și ursuză,
O inutilă mobilă, — pe semne
Te-ai supărat că nu-ți mai cumpăr lemne?

Tu nu-ți dai seamă că deși regret,
Nu te-am putut prevedea în budget. —
Dar hai să facem amândoi bilanțul,
Să vezi și tu cât valorează sfantul!

Sint 40 la biră
30 chiria
Sint 7 și 80 spăștoria
5 franci e vinul (fără amănunte)
3 gazul
4 cheltoieli mărunte
Sint 10 franci și 20 tutumul
1 franc pomană

Fac 101 franci
Plus 6 franci pe lună șvarț cu lapte

107 (una sută șapte)

Scăzând acum din leafă de... student,
Rămâne o bănuță — excedent...

Și, vezi, de tine, nu mă mir de loc
C'ai stat o iarnă întreagă fără foc, —
Ci m'ăși mira de mine că trăesc
O săptămână, fără să iubesc.
Deci, pân' să cumpăr lemne cu căruță,
Eu totdeauna cheltuiesc bănuța!

Și abia atunci constat c'ar fi posibil
Să faci căldură fără combustibil.

Gh. Topărcianu

Programul zilei de azi, 27 Decembrie în legătura cu încoronarea

Azi la ora 2, a sosit în Capitală, pe rechea regală, prin gara de vest — cu întreaga ei suită. Budapesta a făcut o primire oficială regelui, reginei și prințului moștenitor. Toate păturile sociale au fost întru întâmpinarea perechei regale.

La ora 6 seara, deputații și magnații vor apare în palatul regal din Buda. Primătele, cardinalul dr. Csernoch, vorbitorul deputațiunii parlamentare va prezenta regelui diploma inaugurată și jurământul încoronării, și va ruga pe Majestatea Sa să primească diploma,

să se lase a fi încoronat și să depună jurământul încoronării, permițând și încoronarea reginei.

Înainte de a primi deputațiunea parlamentară, regele va primi corpul generalilor, iar regina damele din aristocrația înaltă.

Crucea de fier pentru contele Tisza

Împăratul german a acordat Crucea de fier pe panglica alb-neagră prim ministrului ungar. (Militarii obțin crucea de fier pe panglica neagră-albă, iar civilii pe panglica albă-neagră).

O deosebire între presa vieneză și budapestană

Sărbătorile Crăciunului au arătat diferența ce există între ziaristica din Budapesta și cea din Viena. Este fapt neîndoios că presa din Budapesta, este mai actuală, mai înfrigurată după noulă și senzație, nu are răgaz, e grăbită să apară mai curând și să vestească mai tute marelui public senzațiile zilei.

Pe când ziarele budapestane, au ținut foarte puțin seama de sărbătorile Crăciunului, — căci au apărut Duminică dimineață, Luni la prânz, și Marți dimineață, — ziarele vieneză au arătat tot respectul sărbătorilor Crăciunului și n'au apărut nici Luni, nici Marți, ci de abia azi dimineață.

«Die Wiener Gemüthlichkeit», viața comoda vieneză a biruit și în presă.

La Blaj funcționează acum institutele de învățământ române

Preparandia, gimnaziul și școala civilă de fete din Brașov, cari și-au închis porțile cu prilejul invaziunii române, — corpul profesoral și teologi refugiindu-se la Beius sau Oradea Mare — și-au început acum din nou activitatea, restabilindu-se stările normale. La gimnaziul s'au înscris 381 elevi, la preparandie 60, la școala civilă de fete 130.

Cum prelegerile la aceste școli s'au început după 15 Octombrie ministrul cultelor a dispus să nu se acorde vacanța de Crăciun și Pași elevilor dela aceste institute.

Darul regelui pentru săracii din Budapesta

Din casa lui particulară, regele a donat 12 mii coroane pentru săracii Budapestei, ca să-și procure lemne și alte combustibile.

Organizarea poliției politice germane în România

Fostul director al poliției din Karlsruhe, Schable, care a fost activ până acum cu gradul de căpitan la guvernatorul general german din Bruxelles — a fost chemat la București, pentru organizarea și conducerea poliției politice în ținuturile ocupate ale României.

Jubileul unui ziar vienez

«Fremdenblatt» din Viena, organul semi-oficios al ministerului de externe, a intrat acum în al 70-lea an al existenței sale. Numărul său de Crăciun a apărut în format de sărbătoare.

Adjutantul general, contele Paar,

care zeci de ani, a fost adjutantul împăratului-rege Francisc Iosif, — fiind grav bolnav și la adânci bătrânețe, a rugat pe noul monarh să fie absolvat dela această demnitate. Urmasul lui va fi prințul Zdenko Lobkovits.

„Pro Transilvania“

asociația de ajutorare a Ardealului, cu sediul acesta, își va ține ședința ei constitutivă la 28 Decembrie, la Budapesta, sub președinția reginei Zita.

Deputatul ceh dr. Kramarz grațiat?

«Berliner Zeitung am Mittag» altă din Viena, că fostul deputat ceh, dr. Kramarz, care

a fost condamnat la moarte pentru înaltă trădare de patrie, a fost grațiat acum de rege, schimbându-se pedeapsa în 15 ani închisoare grea. ceilalți complici ai lui Kramarz, fostul deputat Rasin, a fost condamnat la 10 ani închisoare, iar Cervenka și Zamasal la câte 5 ani închisoare.

„Marea sărbătoare a națiunii“

Monitorul oficial ungar de astăzi, într-o ediție specială publică o ordinațiune a guvernului ungar, care dispune »în interesul serbării de încoronare, ca mare sărbătoare a națiunii« — otele de serviciu în oficiile statului să fie ținute ca în ziua de Duminecă, tribunalele să nu țină ședințe, în stabilimentele comerciale și industriale să se urmeze regulile repaosului duminical. Prăvăliile din Budapesta să fie închise de la 9 până la 2 după amiază, în provincie de la 9 până la 12. Cine va călca această ordinațiune va fi pedepsit cu o amendă până la 200 coroane.

Capitala împodobită

Drumul dela gara de vest până la palatul regal din Buda — este împodobit cu mii și mii de steaguri naționale de diferite culori, ale Ungariei, comunei Budapesta, Croației, Fiumei, etc. și mii de embleme. Printr-o pădure de steaguri va străbate azi perechea regală, străzile Budapestei, Ghirlande de stejari, palmieri, steaguri, embleme, împodobesc până la saturație frontispiciul gării de vest, cu inițialele »IV. K.« Și străzile învecinate, bulevardul Andrassy și străzile din Buda pe unde va trece perechea regală, au un aer de sărbătoare. Toate clădirile sînt împodobite cu steaguri, covoare, embleme și prezintă un aspect de toată frumusețea.

Daruri de Crăciun răniților din Budapesta

Un comitet de doamne din aristocrația budapestană, a împărțit soldaților bolnavi și răniți din spitalele din Budapesta, (ale Crucii roșii în stradele Hernad, Istvan, spitalul Hugo Wodianer, spitalul contelui Teleki și căminul Augusta), în zilele de Crăciun, daruri în valoare de 4400 coroane.

Arestări în București

Vicespanul din Brașov a fost încumștințat din București, că trupele austro-ungare au arestat acolo mai mulți români cari la Brașov au ocupat diferite funcții oficiale în timpul stăpânirii române. Se știe că vicarul episcopesc al sașilor din Brașov, Francisc Herfurth și preotul român-catolic Iosif Meisel din Brașov, au fost duși ca ostajii de trupele române în retragerea lor. Cel dintâi a fost eliberat, al doilea și alți preoți unguri se află încă internați în Moldova, în orașul Huș. Preotul protestant din Făgăraș a murit în timpul transportului.

Reaparitia ziarului „Unirea“

Contratele nostru dela Blaj, »Unirea« organul clerului nostru gr. catolic, începând cu săptămâna această, apare din nou la Blaj.

Sătmărenii cei șireți

Oficiul de alimentațiune publică din Ungaria a dispus ca orașul Sătmăre să i poată la dispoziție 20 vagoane grâu. Recluziționarea a început săptămîna trecută și cu mare greutate s'a putut aduna de abia 10 vagoane grâu. În cursul recluziționării s'a aflat că Sătmărenii s'au folosit de un șirețic, ca țina lor să nu ajungă în mâinile stăpînirii. Au expediat pachete de țînă a câte 5 kigr. în oraș-le învecinate, pe ațușa unor domni cari nici nu locuiau acolo. Până ce se întorceau pachetele acestea la expeditori — recluziționarea era deja terminată. Vor fi pedepsiți vinovații.

Numiri în clerul gr. cat. român

Papa a numit pe Rev. vicar dr. Iacob Radu prelat domestic, iar pe Rev. prepozit capitular Florian Stan, protonotar apostolic.

Un prizonier rus ucis

Din Kaposvar se anunță: în comuna Vésárosfee din cot. Somogy, s'a găsit cadavru prizonierului rus Dimitrie Kureiko, care a fost omorît în chip îngrozitor și aruncat apoi în șanț. Jandameria e în căutarea criminalilor.

40.000 țigarete furate

Din Viena se anunță, că la gara de est de acolo, a fost spart un vagon de marfă plumbuit și s'a furat o ladă cu 40.000 țigarete. Va avea ce să fumeze tâlharul!

„Noaptea lui Silvestru“,

sau »Sylvesternacht« când se sărbătorește de obicei apunerea anului vechi și răsărirea noului an — va fi de data asta în Berlin scurtată reu. Poliția ține în vigoare ordonanța ei ca la 11 jumătate noapte, să fie închise toate cafenelele și restaurantele din Berlin. Cum însă petrecerea în noaptea aceasta a anului nou, începe de obicei după ora 12 — înseamnă ca de data asta nici nu se va putea sărbători anul nou în oraș ci numai acasă — asta la Berlin.

Trebuințele de gumă,

ale puterilor centrale în timpul războiului au fost acoperite pentru tot timpul războiului, prin cele două mari transporturi aduse din America de submarinul comercial »Deutschland«. Și Ungaria a primit o parte proporțională. Dacă vor mai sosi și alte transporturi, se vor putea satisface și necesitățile de gumă ale particularilor.

Mari inundații în Muntenegru

»Cetinjeer Zeitung« anunță că ploii torențiale continue în Muntenegru, mai ales în regiunea Podgorița și Rieka, au pricinuit mari inundații. Acțiunea de salvare a comandanților cercuali austro-ungari sprijinită și de populație, a făcut ca pagubele să nu devie prea mari.

Roman de H. SUDERMANN

Nunta Yolanthei

(Urmas)

Lucrul de care m'am temut, domnilor, nu s'a întâmplat... Se pare că nu aveam idee de stima și de prietenia care mi se arăta în cercul unde trăiam. (Căsătoria mea avu aprobarea atât a nobilimei cât și a marelui public; nu întâlneam decât chipuri rîzătoare și mâini ce mi se întindeau cu dragoste.

E adevărat că într-o asemenea împrejurare toată lumea pare că a făcut în taină o învoială împotriva ta, pentru că, cu gesturi și chipuri bucurăse, să te mîne spre scrisa ta, până când lucrul începând a se învechi, fiecare sentoaște împotriva ta și ți arată colții. Lucrul e că încetuș cu încetuș încetai de a mai simți că mi-e rușine de fericirea mea, ba sfârșii chiar prin a crede că am temeinică drepturi asupra a atâtea tinerete și fericire.

Sărmana mea soră bătrână fu de o abnegație mișcătoare: ea era totuși singura mintă pentru care căsătoria mea era deadreptul o părere de rău: în ziua nunții ea trebuia să plece din Ilgenstein și să se întoarcă la mica noastră proprietate părintească, la Gorowen. Ea vărsă râuri de lacrimi, lacrimi de fericire, mă asigură că i s'au împlinit rugăciunile ce de atâtea ori le spusese în nopțile lungi și fu plină de dragoste pentru logodnica mea înainte chiar de a o fi văzut.

Ce ar fi zis Pütz al meu, Pütz, care intrase în groapă, săracul, înainte de a fi câștigat comisionul ce și-l făgăduia din căsătoria mea?...

»Lasă, mă gândeam eu, am să i-o plătesc lui fiu-său.

Ii și scrisese o scrisoare lungă: în care-i ceream iertare de a mă fi dus să-mi iau o soție tocmai din casa dușmanului său înversunat; »nădăjduiesc, însă, adăogam, că în acest chip vechia neînțelegere se va stinge dela sine«.

Răspunsul la această scrisoare trebui să-l aștept multă vreme.

El cuprindea câteva vorbe de felicitare, vorbe foarte reci, apoi îmi făcea cunoscut că își amână plecarea până după căsătoria mea; iar fi prea dureros, zicea el, să se găsească așa aproape de mine fără să-mi poată fi alături în ziua cea mare.

Asta, domnilor, mă amări, fiindcă-l iubeam în adevăr afurisitul!

Da, da... și logodnica mea îmi da și ea prilejuri de neliniște.

Neliniște temeinică, domnilor.

Nu vedeam eu în ea bucurie adevărată. De câte ori veneam, o găseam cu chipul palid, rece, cu privirea turburată sub pleoapele plecate. Numai când începeam să glumesc și să vorbesc vesel cu ea, se hotăra în sfârșit să pară mai cu suflet; și atunci îmi arăta o dragoste ca pentru un părinte.

Dar și eu, domnilor, ce delicat mă purtam cu ea! mă rog, eram de o delicatețea cum rar se vede, trebuie să știți!... Mă purtam cu ea ca cu o prințesă din basmele cu zâne; pe fiecare zi descopeream în inima mea noi izvoare de delicatețea și, firește, eram mândru de finețea mea aleasă.

Cu toate astea, uneori îmi venea așa parcă să spun un mascalac, ori să trântese o injură vană. Și grija asta de a mă stăpâni să nu cumva să fac așa ceva, mă apăsa și ea. Mulțumită lui Dumnezeu, am o inimă destul de simțitoare, destul de caldă și de îngăduitoare, spre a pricepe trebuințele unei alte inimi apropiate, fără să pun în asta nici o prefăcătorie. Dar mi se părea uneori că sunt un jucător pe frînghie, care jucânduși primejdiosul joc, înaintează cu ochii legați. O singură mișcare greșită, la stînga și ține-te... s'a isprăvit cu el.

Așa că ori de câte ori eram la mine acasă în marea încăpere goală unde în toată voia puteam să fac ce aveam poftă, să fluer, să njur, să țip, să sâr și orice altceva, fără să stînjenesc pe nimeni, simțeam o adevărată fericită mulțumire să-mi spun singur, de mai multe ori:

»Slavă Domnului! sunt încă liber...

Da, da... dar n'am să mai fiu liber multă vreme... Nefiind nici o piedică, nici o împotrivire la căsătoria mea, ea trebuia să se celebreze după șase săptămîni.

(Va urma)

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțiu
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 56.